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Eötvös Loránd és munkatársai - Kövesligethy Radó, Tangl Károly és Bodola Lajos - a Ság 

hegyen1891-ben végrehajtották a világ első geofizikai eszközzel végzett mérését terepi 

körülmények között.  Az ott használt, elsőnek kifejlesztett ingát alkotója még „lefelé való 

eszköz” névvel illette. A tapasztalatok alapján megszületett 1898-ban az Eötvös által 

horizontális variométernek nevezett eszköz, amely az 1900-ban rendezett Párizsi 

Világkiállításon nagy-díjat nyert.    

 

Megindult ezzel az eszközzel 1901 telén a Balaton jegén a tényleges terepi kutatómunkák 

sora. Beindult az ingacsalád intenzív fejlesztése. Ezeket az eszközöket már világszerte 

Eötvös-ingaként ismerték és nevezték. A Fruska Gora hegységtől É-ra elkezdődött a 

szárazföldi terepi mérések korszaka 1902-ben. A következő években a nyári és őszi 

hónapokban a Bácskában Szabadkáig, a Fruska Gora vidékén, majd évekig Arad környékén 

folytak a mérések.  Kapcsolódjunk most be ennél a pontnál Pekár Dezső ide vonatkozó 

írásába. 

  

„Az Arad környéki méréseket 1906-ban K-felé, egészen a hegyek aljáig kiterjesztettük. Ez 

alkalommal szeptember végén tíz tagú nemzetközi társaság kereste fel expedíciónkat, közöttük 

Otto Hecker professzor Potsdamból, S. Shinjo japán professzor Tokióból. Ugyanis ez évben 

az Internationale Erdmessung Budapesten tartotta meg XV. általános értekezletét, és a 

megjelent geodéták egy csoportja a helyszínen tekintette meg, hogy ténylegesen miként 

végezzük torziós inga méréseinket, amit nagy érdeklődéssel kísértek. 

Eötvös a Nemzetközi Földmérés egyik ülésén részletesen ismertette gravitációs módszerét, 

amit a világ minden részéről összesereglett delegátusok szokatlan nagy érdeklődéssel 

fogadtak. Eleintén azonban a szakemberek, élükön Helmerttel, a porosz királyi Geodéziai 

Intézet világhírű igazgatójával, szinte nem akarták elhinni, hogy Eötvös ingáival a szabadban 

észlelve a szükséges nagy pontosságot és biztonságot elérhetjük. Később azonban, amikor 

hosszabb észlelési sorozatok és az azokban mutatkozó rendszeresség kapcsán módjukban volt 

a végzett mérések realitásáról meggyőződni, a módszer legbuzgóbb pártolói lettek”. 

 

Maga a kongresszus e méréseket oly nagy horderejűnek ítélte, hogy George Darwin, a nagy 

Charles Darwin méltó fiának felszólalására, külön kéréssel járult a magyar kormányhoz: tegye 

lehetővé e vizsgálatok szélesebb mederben való végzését. A kormány nagy megértéssel 

fogadta a külföld érdeklődését, amikor a vallás és közoktatásügyi miniszter az alábbi iratot 

intézte Eötvöshöz. 

 

„Nagyméltóságú Báró Úr! A Nemzetközi Földmérési Szövetség f. é. szept. havában 

Budapesten lefolyt XV. általános értekezletének tárgyalásaiból, jelesül a szept.28-iki ülésben 

hozott határozati javaslatból értesülök arról, hogy a Szövetség kívánatosnak tartja a magyar 

kormány hathatós támogatását azoknak a vizsgálatoknak nagyobb mérvű kiterjesztésére, 

melyek a Nagyméltóságod által szerkesztett csavarási inga felhasználásával a földkéreg 

elhelyezkedésére vonatkozó kérdéseknek,s az ezzel kapcsolatos geologiai kérdéseknek 



megoldását célozzák,a  mely módszert ugyanis a Szövetség e kérdések megoldásár kiválóan 

alkalmasnak talált.   

Tekintve azt a tudományos fontosságot, mely a magyar tudományosság ez újabb, a külföld 

élénk érdeklődésével találkozó termékéhez fűződik, de figyelemmel a gyakorlati fontosságra 

is, melyet ez ügynek a földkéreg eloszlásának megismerése folytán nemzetgazdasági 

szempontból tulajdonítanunk kell: készséggel engedek a nemzetközi óhaj nyilvánulásának, s 

őszinte örömmel teszem magamévá, hogy az ez irányban teendő kezdeményező lépések 

kormányhatósági megfontolás tárgyává tétessenek. 

Tiszteletteljesen kérem Nagyméltóságodat, méltóztassék Szíves tájékozódást nyújtani arra 

nézve, mily szerep várna az államra ennek az actiónak felkarolásában. 

Fogadja Nagyméltóságod őszinte tiszteletem nyilvánítását.   

Budapest, 1906. október hó 22-én.              Apponyi s.k.”      

 

Eötvös e miniszteri leiratra válaszolva, november 13-án részletes tájékoztatást nyújtott 

további kutatási terveiről, a beszerzendő új műszerekről és egyéb szükségletekről, valamint 

ezek költségeiről. 

A kultuszminiszter 1907. május 15-én kelt rendeletében örömmel tudatja, hogy  

 

„A Nagyméltóságod által felhozottak fontosságának tudatában, s figyelemmel a külföld 

megtisztelő óhaj nyilvánítására is, a minisztertanács készséggel hozzájárul ahhoz, hogy 

Nagyméltóságod részére a folyó 1907. évre, említett vizsgálódásai támogatásául 60 000 azaz 

hatvanezer korona államsegély engedélyeztessék.---A pénzügyminiszter úrral pedig 

egyetértőleg és közösen gondoskodtam az iránt, hogy a jövő 1908 és 1909 évekre ugyancsak 

évi 60 000 azaz hatvanezer korona a mondott célra államköltségvetésileg előirányoztassék .”  

 

„Végül van szerencsém Nagyméltóságodat tiszteletteljesen felkérni, hogy vállalkozásának 

eredményéről majdan nekem is beszámolni, s arra is módot találni méltóztassék, hogy arról a 

külföld illetékes körei is kellő tájékoztatást nyerjenek.---Óhajtom és remélem, hogy 

Nagyméltóságod eme munkásságával a magyar tudományosságnak örök dicsőséget arat.” 

 

A kiutalt államsegély az akkori viszonyokhoz mérten aránytalanul magas volt, mert például 

Eötvös Kísérleti Fizikai Intézetének évi dotációja csupán 4 000 korona volt, amiből még a 

gazdasági költségeket, a fűtést és világítást is fedezni kellett. 

Az 1907. évi döntést követő folyamatos állami támogatás a gravitációs, földmágneses eszköz 

és módszerfejlesztés, valamint folyamatos terepi adatgyűjtés végzése mellett oda vezetett, 

hogy hamarosan létrejöhetett az az önálló geofizikai kutatást végző intézet, melyet első 

igazgatója, Eötvös Loránd kipróbált és hűséges munkatársa Pekár Dezső, Báró Eötvös Loránd 

Geofizikai Intézetnek nevezett el. Az Intézet a II. Világháború után megváltozott társadalmi-

gazdasági közegben Magyar Állami Eötvös Loránd Geofizikai Intézet néven önálló 

intézményként, mindvégig nagy hazai és nemzetközi elismertség közepette, végezte munkáját 

a 2012. esztendőben bekövetkezett megszüntetéséig, illetve más intézményekkel való 

összevonásáig. Jelenleg az állami célú geofizikai feladatok ellátása a Szabályozott 

Tevékenységek Felügyeleti Hatósága keretében zajlanak. 

   

 

 


